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Jeigu būčiau mokyklos direktore

Mokykla – antrieji namai. Mokykloje mes praleidžiame beveik pusę dienos. Sužinome daug naujų bei įdomių dalykų. Visos pamokos skirtingos. Vienos daugiau įdomios, kitos – mažiau. Tačiau visos yra naudingos.

Jeigu aš bučiau mokyklos direktore, pertraukų metu mokytojams leisčiau pailsėti. Liepčiau būdėti vyresniųjų klasių mokiniams – dešimtokams, vienuoliktokams, dvyliktokams. Jie gali globoti ir pradinių klasių mokinius, juos prižiūrėti, kad jie nelakstytų mokyklos koridoriais pertraukų metu. Pradinių klasių mokiniai yra judrūs ir mėgsta lakstyti.

Daugiau laiko skirčiau pietų pertraukai. Mano nuomone, užtektų trisdešimties minučių. Mokiniai pavalgytų neskubėdami. Dar liktų laiko pasikalbėti ir pasikartoti kitą pamoką.

Aš kartais svajoju, kad pamokos būtų trumpesnės. Kartais taip laukiu skambučio! O kai suskamba, širdyje pasidaro lengva ir gera.
Aš labai mėgstu muziką. Jei aš būčiau direktore, savaitgaliais siūlyčiau mokiniams rengti diskotekas ir linksmintis.

Kad pertraukos būtų ilgesnės, irgi būtų ne pro šalį. Daug įspūdžių patiriame mokykloje. O kada suspėti jais pasidalinti? Tikrai nespėjame. Taip ir lieka neišsakytų minčių net ir savo geriausioms draugėms. O taip norėtųsi...
