 Vidiniai kompiuterio įtaisai
Kompiuterio architektūra

Apibūdinkite kompiuterio aparatinę įrangą.
Tai visi įtaisai, esantys kompiuterio viduje ir išorėje.
Kokios yra svarbiausios pagrindinės plokštės dalys?

Pagrindinėje plokštėje yra centrinis procesorius, vidinė atmintinė, magistralės, gali būti radiatoriai, ventiliatoriai.
Ką vadiname kompiuterio architektūra?

Kompiuterio loginė struktūra, nusakanti jo išteklių paskirtį, jų sąveikos principus, duomenų apdorojimo ir kodavimo procesus, vadinama kompiuterio architektūra.

Kokie yra fon Noimano kompiuterių architektūros privalumai?

Ši architektūra leidžia naudotojui rinktis kompiuterio konfigūraciją ir jį nesudėtingai modernizuoti.

Procesorius

Apibūdinkite procesorių. Kokia yra procesoriaus paskirtis?
Tai kompiuterio „smegenys“. Procesorius atlieka visus skaičiavimus ir komandomis valdo visų kompiuterio įtaisų darbą.
Iš ko sudarytas procesoriaus lustas?

Labai švariame puslaidininkio (dažniausiai silicio) kristale suformuoti milijonai mikroskopinių tranzistorių.

Apibūdinkite centrinio procesoriaus spartą. Kokia dabartinių procesorių sparta?

Kompiuterio sparta priklauso nuo to, kiek bitų duomenų centrinis procesorius geba apdoroti ar perduoti vienu taktu (t. y. vykdant vieną operaciją) ir kiek operacijų per sekundę jis gali vykdyti (taktų dažnis). Dabartinių kompiuterių procesoriai per sekundę atlieka milijardus veiksmų, t. y. jų taktų dažnis matuojamas gigahercais (GHz).

Kiek duomenų gali apdoroti procesorius vieno takto metu?

Paprastai vieno takto metu apdorojama 32 arba 64 bitai duomenų. Gali procesorius apdoroti 64 bitus, tačiau operacinė sistema gali leisti tik 32 bitus.
Nuo ko priklauso kompiuterio sparta? 
Nuo to, kiek bitų duomenų centrinis procesorius geba apdoroti vieno takto metu ir kiek operacijų per sekundę jis gali vykdyti. 
Kas vadovauja centrinio procesoriaus darbui?

Žmogus kuria programas, kurios kompiliuojamos ir jų koduotos komandos nurodo procesoriui visus veiksmus: kur skaityti duomenis, kaip juos skaityti, ką su jais daryti, kur perduoti rezultatus.

Vidinė atmintinė

Kam skirta operatyvioji atmintinė (OA)?

Į ją įrašomos vykdomos programos, jų darbui reikalingi duomenys, darbo rezultatai (apdoroti duomenys).

Kiek laiko OA saugomi duomenys?

Kol kompiuteris yra įjungtas ir neatlikta komanda, kuri duomenis išvalo. Pavyzdžiui, užveriama rašyklė, tai kartu dingsta ir joje buvę duomenys, jei jų neįrašėme į laikmeną. Kai kompiuteris išjungiamas, tuomet panaikinama visa OA buvusi informacija.

Kodėl OA vadinama laisvosios prieigos atmintine?

Procesorius gali tiesiogiai kreiptis į kiekvieną OA adresą.

Kokia OA talpa?

Dabartinių kompiuterių OA talpa yra GB eilės. Nuo OA talpos priklauso, su kokiomis programomis galėsime dirbti kompiuteriu (kai kurioms programoms gali neužtekti talpos, o kai kurios programos veiks labai lėtai).

Kam skirta pastovioji atmintinė?

Duomenys joje lieka ir išjungus kompiuterį. Gamintojas į pastoviąją atmintinę įrašo nurodymus, ką turi daryti procesorius, kai kompiuteris įjungiamas. Ši informacija paprastai skirta tik skaitymui, t. y. kompiuterio naudotojas dažniausiai jos keisti negali. Įjungus kompiuterį, jo darbui reikalingos programos ir duomenys iš pastoviosios atmintinės yra perkeliami į OA, jais naudojasi ir juos keičia procesorius. 

Kokia pastoviosios atmintinės talpa?

Pastoviosios atmintinės talpa nedidelė, paprastai KB eilės.
Kam skirta vaizdo atmintinė? 
Joje laikomas monitoriaus ekrane rodomas vaizdas. 
Kas formuoja duomenis vaizdo atmintinėje?

Duomenis į ją įrašo procesorius, o juos paima vaizdą formuojantys aparatinės įrangos komponentai. 
Kokia vaizdo atmintinės talpa? 
Vaizdo atmintinės talpa yra MB eilės.
Kam reikalinga spartinančioji atmintinė? Kokia spartinančiosios atmintinės talpa? 
Spartinančiojoje atmintinėje laikomos kopijos tų OA duomenų, kuriuos dažniausiai naudoja įvairūs įtaisai. Kai įtaisui prireikia duomenų, pirmiausia jis jų ieško spartinančioje atmintinėje ir, jei randa, nesikreipia į OA. Todėl paspartėja tiek to įtaiso (jis greičiau gauna duomenis), tiek procesoriaus veikimas (mažiau apkraunama OA). Spartinančiosios atmintinės talpa priklauso nuo atmintinės lygio ir gali būti nuo kelių dešimčių KB iki kelių GB.
Magistralės. Lizdai

Kam kompiuteryje reikalingos magistralės?

Duomenų srautai, adresai ir komandos nuolat siuntinėjami tarp procesoriaus ir kitų įtaisų magistralėmis – daugialaidėmis linijomis – po 16, 32 ar 64 bitus vienu metu. Kiekvienas bitas persiunčiamas atskiru laidininku.
Kas jungiama į kompiuterio lizdus?

Dažnai prie magistralių prijungiami plėtotės lizdai. Per lizdą prie kompiuterio galima prijungti vidinius įtaisus (pvz., papildomą standųjį diską) ar papildomas plokštes.
Paprastai magistralė sudaryta iš 32 lygiagrečių laidininkų. Atsižvelgiant į tai, ar yra įtampa laidininke, nustatomas dvejetainis nulis arba vienetas. 32 nulių ir vienetų kombinacija sudaro 32 skilčių adresą. Adresas nurodo, į kurią OA ląstelę turi kreiptis procesorius. Tokia magistralė vadinama adresų magistrale.

Magistralė, kurioje vyksta duomenų kopijavimas iš OA į procesoriaus registrus ir duomenų grąžinimas į OA, vadinama duomenų magistrale. Jei joje yra 64 laidininkai, tai vienu metu ja keliauja 8 baitai duomenų.

Kad procesorius žinotų, ką daryti su duomenimis, ir galėtų juos apdoroti, jam reikalingos komandos.

Komandų dvejetainis kodas siunčiamas procesoriui iš OA valdymo magistrale.
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Paaiškinkite lizdų, esančių stalinio kompiuterio sisteminio bloko nugaroje, paskirtį. (pasinaudokite tikru kompiuteriu).
