 Operacinės sistemos.

Kam reikalinga OS?

OS valdo kompiuteryje esančių programų darbą, derina prie kompiuterio prijungtų įtaisų veiklą, organizuoja paties kompiuterio darbą.

Kuo pasižymėjo pirmosios OS (pvz., DOS)?

Ši OS rūšis buvo populiariausia maždaug iki 1990 m. Tačiau jos ir pirmųjų OS UNIX versijų didžiausias trūkumas buvo tekstinė naudotojo sąsaja (sąsaja tarp kompiuterio įrangos ir ją naudojančio žmogaus). Tokios sąsajos dialogas tarp naudotojo ir kompiuterio vykdomas tekstu: žmogus klaviatūra įveda komandas, duomenis, o kompiuteris ekrane rodo užklausas ir pranešimus. 

Kuo ypatinga OS Windows?

1985 m. bendrovės Microsoft sukurta asmeninių kompiuterių OS Windows turi paprastą ir patogią grafinę sąsają. Ši sąsaja dialogą tarp kompiuterio įrangos ir jos naudotojo palaiko grafikos priemonėmis. Kiekvienas ekrano taškas gali būti bet kokios spalvos ir interaktyvus (reaguoti į pelės ir klaviatūros paspaudimus), todėl naudotojui informacija apie vykdomas programas, tvarkomus dokumentus pateikiama spalvingai ir patogiai. Grafinės sąsajos pagrindiniai elementai – darbalaukis, piktogramos, langai, išskleidžiamasis meniu. 2009 m. rinkos tyrimų duomenimis, apie 90 proc. kompiuterių visame pasaulyje naudojama OS Windows. Čia pateikti Windows šeimos sistemų paveikslai išdėstyti iš kairės į dešinę jų populiarumo mažėjimo tvarka. Populiariausios visame pasaulyje OS yra Microsoft Windows XP ir Windows Vista. 

Yra kelios Apple kompiuterių klasės Lietuvoje. Kokia juose OS?

Bendrovės Apple Computer 1984 m. sukurta OS Mac OS. Mac OS – pirmoji OS, kurioje buvo realizuota grafinė sąsaja. Ši OS naudojama išimtinai kompanijos Apple Computer gaminamuose kompiuteriuose Macintosh. 

Kuo ypatinga OS Linux?

Ši OS yra atviroji, t. y. kiekvienas naudotojas gali ją taisyti, papildyti, todėl dabar pasaulyje egzistuoja labai daug jos atmainų. Vis dėlto pasaulyje OS Linux naudotojų yra mažiau nei 1 proc.

Koks BIOS vaidmuo?

BIOS (angl. Basic Input/Output System) neatlieka kompiuterio valdymo funkcijų. Ji tik įkelia į operatyviąją atmintinę kitą programą, o ši – OS. Įjungus kompiuterį, procesorius nurodo BIOS pradėti darbą. BIOS patikrina, ar visi kompiuterio įtaisai (klaviatūra, pelė, monitorius, laikmenos) veikia korektiškai. Po to ieško paleidimo (sisteminio) disko, kuriame yra sisteminiai failai (OS branduolys). Jei diskas randamas, OS branduolys įkeliamas į operatyviąją atmintinę ir OS perima kompiuterio valdymo funkcijas. Jei tokio disko nerandama, naudotojui yra pranešama apie klaidą ir prašoma įdėti paleidimo diską. Jei yra kelios OS, tuomet reikia atsakyti į kompiuterio užklausą ir pasirinkti reikiamą. Toliau jau naudotojas sprendžia, kokius veiksmus jam reikia atlikti.

Kokios yra pagrindinės OS funkcijos?

1. Valdyti visų vidinių įtaisų darbą, paskirstyti kompiuterio išteklius.

2. Organizuoti duomenų mainus tarp centrinio procesoriaus ir laikmenų (failų ir aplankų sistemos kūrimo bei tvarkymo priemonėmis, pvz.: Windows naršykle, Total Commander).

3. Valdyti išorinius įtaisus specialios paskirties programomis, vadinamosiomis tvarkyklėmis.

4. Organizuoti dialogą su naudotoju (dažniausiai tarpininkaujant graf nei sąsajai).

5. Vykdyti programas, pranešti naudotojui apie darbo sutrikimus ir klaidas.

Kūrinių autoriai ir jų teisės. Autorių teisių apsauga

Kada įgyjamos autoriaus teisės?

Sukūrus literatūros, mokslo ar meno kūrinį (pvz.: knygą, vaizdo filmą, muzikos kūrinį, paveikslą, nuotrauką ir pan.), jo autorius turi į jį autoriaus teises.

Kaip reikia elgtis internete radus reikalingą nuotrauką, paveikslą?

Reikia susisiekti su autoriumi, nors jis ir būtų anonimas. Tik autorius turi teisę naudotis savo sukurtu kūriniu ir spręsti, kokiu būdu kiti gali juo naudotis.

Kas rodo, kad asmuo ar grupė asmenų turi autorių teises į kompiuterio programas?

Autorių teisių apsaugos ženklas.

Kokias turtines teises turi autorius?

Autorius turi tokias turtines teises:

1) Leisti arba uždrausti atlikti su kūriniu šiuos veiksmus: atgaminti bet kokia forma; išleisti; versti; perdirbti; platinti parduodant, nuomojant; viešai rodyti ar atlikti bet kokiais būdais; viešai skelbti, pavyzdžiui, publikuoti internete.

2) Gauti autorinį atlyginimą už kiekvieną veiksmą, atliekamą su kūriniu.

Kiek metų galioja turtinės teisės?

Autoriaus turtinės teisės galioja visą gyvenimą ir dar 70 metų po autoriaus mirties.

Kokias neturtines teises turi autorius?

Kūrinio autorius turi šias neturtines teises:

1) Autorystės, t. y. teisę reikalauti aiškiai nurodyti autoriaus vardą ant visų išleidžiamų kūrinio egzempliorių.

2) Į autoriaus vardą, t.y. teisę reikalauti, kad bet kokiu būdu naudojant kūrinį būtų nurodomas autoriaus vardas (slapyvardis) arba nebūtų nurodomas autoriaus vardas.

3) Į kūrinio neliečiamumą, t. y. teisę prieštarauti dėl kūrinio ar jo pavadinimo bet kokio pakeitimo, taip pat dėl bet kokio kito kėsinimosi į kūrinį, galinčio pažeisti autoriaus garbę ar reputaciją.

Kiek metų galioja neturtinės teisės?

Autoriaus neturtinės teisės saugomos neterminuotai ir neperduodamos kitiems asmenims, net ir tuo atveju, kai turtinės teisės perduotos kitam asmeniui.

Ar galima pasinaudoti mažais kūrinių fragmentais?

Taip, bet būtina nurodyti fragmento šaltinį ir autoriaus vardą.

Kurių objektų autorių teisės nesaugo?

Laisvai galima naudoti teisės aktus, informacinius pranešimus apie įvykius, oficialius valstybės simbolius (vėliavas, herbus, himnus), liaudies kurtus kūrinius.

Koks dokumentas Lietuvoje gina visų literatūros, mokslo, meno kūrinių, kompiuterio programų ir duomenų bazių autorių teises?

Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymas, kurį LR Seimas priėmė1999 m.

Kur kreiptis autoriui, jei pažeidžiamos jo teisės?

Iškilus klausimų dėl autorių teisių, galima kreiptis į Lietuvos autorių teisių gynimo asociacijos agentūrą (www.latga.lt).

Kuo rūpinasi InfoBalt Autorinių teisių agentūra (www.infobalt.lt/agentura)?

Lietuvos ir užsienio kompiuterio programų ir duomenų bazių autorių teisėmis.

Pristatyme Kūrinių autoriai ir jų teisės. Autorių teisių apsauga turi būti paaiškinama, kada ir kaip įgyjamos autoriaus teisės, kokias turtines ir neturtines teises įgyja autorius, kiek laiko galioja kiekvienos rūšies teisės. Turi būti supažindinama su Lietuvos teisės aktais ir institucijomis, ginančiomis autorių teises. Mokinys turi gebėti atsakyti į pateiktus klausimus.
Kompiuterio programų naudojimas. Kompiuterio programų gamintojų teisių apsauga

Apibūdinkite viešojo naudojimo programas.

Programos autorius sąmoningai atsisako savo autoriaus teisių ir leidžia visiems ja naudotis nemokamai (pvz., teksto formatavimo kalba TeX, enciklopedija Britannica.)

Apibūdinkite nemokamas programas.

Programa galima naudotis nemokamai, tačiau ji apsaugota autorių teisių: jos negalima pardavinėti ir joje negalima dėti reklamos (pvz.: Adobe Acrobat Reader)

Apibūdinkite atvirąsias programas.

Programos pirminiai tekstai platinami laisvai ir nemokamai. Kiekvienas naudotojas gali juos taisyti, papildyti ir pan. Programos autorių teisės priklauso ją kuriančiai grupei. Savo darbą įdėjęs asmuo tampa programos bendraautoriumi (pvz.: Linux, OpenOffce.org, AbiWord).

Apibūdinkite laikinai nemokamas programas.

Programai suteikiamas bandomasis laikotarpis (paprastai 30 dienų), po kurio reikia arba įsigyti programą, arba atsisakyti ja naudotis. Dalį laikinai nemokamų programų galima priskirti prie reklamos programų. Kol jose yra reklama, jomis galima naudotis nemokamai. Norint atsisakyti reklamos, reikia įsigyti programos licenciją (pvz., Total Commander).

Apibūdinkite demonstracines programas.

Programos versija, skirta programos galimybėms demonstruoti. Ji paprastai galioja tik tam tikrą laiką (kaip ir laikinai nemokama programa) ar leidžia atlikti ne visas funkcijas (pvz., neturi dokumento įrašymo į laikmeną funkcijos ar pan.). Kai galiojimo terminas pasibaigia, naudotojas turi apsispręsti – nori pirkti programą ar ne. Pavyzdžiui, raštinės programų paketo Microsoft Office demonstracinė versija veikia 30 dienų. Po to visose programose galima tik peržiūrėti anksčiau sukurtus dokumentus. 

Apibūdinkite komercines programas.

Programa, už kurios naudojimą imamas mokestis. Parduodama su licencija (pvz.: Windows, Microsoft Offce, Imagine Logo)

Kam reikalinga licencija?

Paprastai licencija įsigyjama kartu su programa ir apibrėžia programos naudojimo laiką, teritoriją, kompiuterių, kuriuose gali būti įdiegta programa, skaičių arba programos naudotojų skaičių.

Dažnai diegiant programą arba registruojantis kurioje nors svetainėje, naudotojui pateikiamos programos (svetainės) autoriaus apibrėžtos naudojimosi jo kūriniu taisyklės – licencijos sutartis. Naudojimasis programa nepaisant licencijos taisyklių (nesvarbu, ar siekiant pelno, ar asmeniniais tikslais), yra teisės pažeidimas. Pažeidus Autorių teisių ir gretutinių teisių įstatymo nuostatas, pažeidėjui gresia teisinė atsakomybė ir turtinės bei neturtinės žalos atlyginimas.

Kaip vadinamas programinės įrangos tobulinimas arba klaidų taisymas?

Naujinimu.

Kaip vadinama senos programos versijos keitimas nauja?

Naujovinimu.

Koks dokumentas Lietuvoje nusako, kad kompiuterio programoms taikoma tokia pati autorių teisių apsauga, kaip ir literatūros ar meno kūriniams?

Berno konvencija Dėl literatūros ir meno kūrinių apsaugos, kurią Lietuva ratifikavo 1996 metais.

Pristatyme Kompiuterio programų naudojimas. Kompiuterio programų gamintojų teisių apsauga turi būti apibūdinama licencijos sąvoka, paaiškinama, kaip naudotis skirtingos rūšies pagal platinimo licencijas programine įranga, pateikiami tokios programinės įrangos pavyzdžiai. Turi būti supažindinama su Lietuvos teisės aktais ir institucijomis, ginančiomis programinės įrangos gamintojų teises. Mokinys turi gebėti atsakyti į pateiktus klausimus.
Asmens duomenų apsauga

Apibūdinkite asmens duomenis.

Tai asmeniui būdingi įvairūs požymiai (charakterio bruožai, išvaizda, sveikatos būklė, gyvenimo sąlygos, adresas, asmens kodas, pirštų atspaudai ir pan.), pagal kuriuos gali būti nustatyta asmens tapatybė.

Koks įstatymas Lietuvoje reglamentuoja asmens duomenų naudojimą?

Lietuvos Respublikos asmens duomenų teisinės apsaugos įstatymas.

Kuo užsiima Valstybinė duomenų apsaugos inspekcija (www.ada.lt)?

Žmogaus privataus gyvenimo neliečiamumo teisę tvarkant asmens duomenis gina ir asmens duomenų apsauga Lietuvoje.

9 temos 14 užduotis.

Ypatingi asmens duomenys – duomenys, susiję su fizinio asmens rasine ar etnine kilme, politiniais, religiniais, filosofiniais ar kitais įsitikinimais, naryste profesinėse sąjungose, sveikata, lytiniu gyvenimu, taip pat informacija apie asmens teistumą.
Kada, tvarkant asmens duomenis, galima naudoti asmens kodą?

7 straipsnis. Asmens kodo naudojimas.
1. Asmens kodas – unikali skaitmenų seka, kuri asmeniui suteikiama Gyventojų registro įstatyme nustatyta tvarka.

2. Naudoti asmens kodą tvarkant asmens duomenis galima tik gavus duomenų subjekto sutikimą.

3. Be duomenų subjekto sutikimo asmens kodą galima naudoti tik:

1) jei tokia teisė yra nustatyta šiame ir kituose įstatymuose;

2) atliekant mokslinį arba statistinį tyrimą šio Įstatymo 12 ir 13 straipsniuose nustatytais atvejais;

3) valstybės registruose ir informacinėse sistemose, jeigu jie yra įteisinti teisės aktų nustatyta tvarka;

4) juridiniams asmenims, kurių veikla susijusi su paskolų teikimu ir skolų išieškojimu, draudimu ar nuomos verslu, taip pat sveikatos apsaugos ir socialinio draudimo bei kitų socialinės globos institucijų ir švietimo įstaigų, mokslo ir studijų institucijų veikloje bei įstatymų nustatytais atvejais tvarkant įslaptintus duomenis.

Kokias teises turi duomenų subjektas.

17 straipsnis. Duomenų subjekto teisės

1. Duomenų subjektas šio Įstatymo nustatyta tvarka turi teisę:

1) žinoti (būti informuotas) apie savo asmens duomenų tvarkymą;

2) susipažinti su savo asmens duomenimis ir kaip jie yra tvarkomi;

3) reikalauti ištaisyti, sunaikinti savo asmens duomenis arba sustabdyti, išskyrus saugojimą, savo asmens duomenų tvarkymo veiksmus, kai duomenys tvarkomi nesilaikant šio ir kitų įstatymų nuostatų;
4) nesutikti, kad būtų tvarkomi jo asmens duomenys.

Pristatyme Asmens duomenų apsauga  turi būti apibūdinama asmens duomenų sąvoka, pateikiami asmens duomenų pavyzdžiai. Turi būti supažindinama su Lietuvos teisės aktais ir institucijomis, ginančiomis asmens duomenis. Mokinys turi gebėti atsakyti į pateiktus klausimus.
